



НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Във. №	154-06-143
Дата	24. 1. 02

16.04
Nfhus

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
СЕРТИФИЦИРАНА СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО ISO 9001:2015

1051 СОФИЯ, УЛ. "ТРИАДИЦА" № 2, ТЕЛ: 8119 443, ФАКС: 988 44 05, WWW.MLSP.GOVERNMENT.BG

Recoverable Signature

X 02-00-53/ 24.02.2021

Signed by: Valya Dimitrova Vikentieva

ЧРЕЗ

**Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ**

ДО

**Г-ЖА ТЕОДОРА ХАЛАЧЕВА
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ
ПГ "БСП ЗА БЪЛГАРИЯ"**

На Ваш № 154-06-143 от 18.02.2021 г.

ОТНОСНО: Тенденцията в броя на националните осиновявания и трудностите в този процес

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ХАЛАЧЕВА,

Осиновяването е една от най-важните мерки за закрила на детето, тъй като осигурява трайна семейна среда за детето, с всички произтичащи права и задължения между осиновителите и осиновения като между роднини по произход. Именно поради това осигуряването на подкрепа за кандидатите за осиновители, осиновителите и децата е една от най-важните ни политики и ще продължи да бъде във фокуса на Министерството на труда и социалната политика.

През последните години има леко намаление на броя на осиновените деца в страната. По данни на Агенцията за социално подпомагане през 2017 г. осиновените деца по процедурата за национално осиновяване са 578, през 2018 г. – 539 деца, през 2019 г. – 500 деца и през 2020 г. – 418 деца. Същевременно, се наблюдава намаление и на броя на децата, вписани в регистъра за осиновяване – от 2 127 деца в края на 2017 г. до 1 371 деца в края на 2020 г. Също така, значителна част от вписаните кандидати в регистъра на осиновяващите имат специфични изисквания и предпочитания за детето, което биха искали да осиновят, включващи: ниска възраст, добро здравословно състояние, липса на фамилна обремененост и други. Изброените изисквания на

кандидат-осиновителите за детето затрудняват избора на подходящо семейство за всяко вписано в регистъра дете и са една от предпоставките за удължаване на осиновителната процедура.

За подобряване на дейностите, свързани с подготовка на кандидатите за осиновители, през 2018 г. е актуализирана програмата за обучение на осиновяващите при условията на пълно осиновяване. В програмата са включени нови теми и модули, както и въпросник за получаване на обратна връзка от проведеното обучение. С нея за първи път е въведен и минимумът от 50 часа, в рамките на които да бъде провеждано обучението на кандидат-осиновителите. Отчитайки значимостта на подготовката на детето за осиновяване за успешното осъществяване на осиновителния процес, през 2018 г. са разработени и въведени в практиката Методически насоки за подготовка на детето за осиновяване. Насоките са предназначени за всички професионалисти, работещи с децата, които подлежат на осиновяване.

С цел намаляване на административната тежест и подобряване на административното сътрудничество през 2017 г. и през 2019 г. са направени промени в Наредбата за условията и реда за водене и съхраняване на регистрите за пълно осиновяване. Отпадна изискването кандидат-осиновителите да представят някои удостоверителни документи, като дирекции „Социално подпомагане“ (ДСП) по служебен път извършват справка за декларирани от лицата обстоятелства. Въведена е правна регламентация по отношение на административното сътрудничество между органите, които имат правомощия за водене и съхраняване на регистрите за национално и международно осиновяване.

Също така, ДСП продължават да извършват наблюдение и подкрепа на детето за спазване на неговите права и законни интереси в двугодишния следосиновителен период. За подкрепа на лицата, осиновили дете, продължава да се изплаща и еднократната помощ при осиновяване на дете, която се получава независимо от доходите на семейството. Размерът на помощта е равен на размера на еднократната помощ при раждане на първо дете и за 2021 г. е 250 лева.

Както знаете, в трудовото и осигурителното законодателство са уредени отпуск и съответно обезщетение при осиновяване на дете до 5-годишна възраст. За кандидатите за осиновители, осиновителите и децата са важни и социалните услуги. Тези услуги, когато се финансират от държавния бюджет, са безплатни за децата, техните родители, осиновители или лицата, които се грижат за тях. В Закона за социалните услуги изрично е регламентирано и, че социалните услуги за подкрепа и обучение на кандидати за осиновители и осиновители също не се заплащат. Осиновителите и децата могат да ползват цялата мрежа от консултативни и дневни форми на социални услуги в общността винаги, когато това е необходимо.

 Recoverable Signature

X

ДЕНИЦА САЧЕВА

Министър на труда и социалната политика

Signed by: Denitsa Evgenieva Sacheva-Atanassova